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इसमे थोड़ी सी ताकत लगानी पड़ रहȣ है, बहु त ज़रा सा push करना पड़ता है| 

ये बहु त हȣ Ïयादा loose है, बहु त हȣ Ïयादा ढȣला है, उस पर हो जा रहा है hole के और ढȣला हȣ है, smooth चल रहा है 

मतलब| 

ये इस hole के Ǒहसाब से छोटा है, और freely घूम रहा है Èयɉͩक छोटा है| 

ये बहु त हȣ hard है, या बहु त हȣ tight है इसको यू ँकहɅगे| 

ये पूरा उस पार चला जा रहा है easily और घूमने मɅ भी थोड़ी सी ताकत लगानी पड़ रहȣ है| ये मतलब freely है वैसे, 

हलका बहु त ताकत या force लगाना पड़ रहा है| 

ये थोड़ा ढȣला है, loose है, और सीधा नहȣ जा रहा है, टेड़ा हो जा रहा है, कुल ͧमलाके ढȣला है| 
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tight है| दोनɉ side से tight है| 

loose है| comparatively loose है| 

काफȧ loose है| 

जा नहȣ रहा है, tight है| नहȣ जायेगा, tight है| 

आगे ͩक तरफ़ tight है| center के तरफ़ small radius है| 

loose है| 
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ये 3 को E मɅ ड़ाल रहा हू ँमɅ, tightly लगा हुआ है ǒबãकुल| 

D मɅ ढȣला ड़ाला है| 



1 A मɅ बहु त ढȣला है, बीच मɅ से Ǔनकाल सकता है पूरा| 

2 A मɅ tight है, अÛदर पूरा नहȣ घुस रहा है, छेद अÛदर से tapering है| 

4 वाला B मɅ बहु त थोड़ा, ये थोड़ा घुस रहा है| tape पे अटक रहा है| 

5 E मɅ अÍछे से घुस पा रहा है, E वाला बहु त बड़ा कर Ǒदया है तुमने| 
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मेरे पास ये लोहे ͩक नलȣ है, इसको मɅ इस Ǔछġ मɅ डाल रहा हू ँऔर जैसे हȣ मɇने इसको डाला शुǾ शुǾ मɅ ये काफȧ 

आसानी से अÛदर चलȣ गयी| वापस जब मɇने इसको अÛदर घुमाना शुǾ ͩकया तो आपस मɅ थोड़े घष[ण कȧ अनुभूǓत 

मुझे हो रहȣ है| ये धीरे धीरे अÛदर जाने के साथ या जैसे हȣ इसकȧ लंबाई जो Ǔछġ मɅ गयी थी वो बढ़ȣ तो ये घष[ण कȧ 

जो माğा है वो धीरे धीरे बढ़ती चलȣ गयी| 

अब मɅ इसको दसूरे Ǔछġ मɅ ड़ालू ंगा और दसूरे Ǔछġ मɅ ये काफȧ आसानी से अÛदर चला गया और घुमाने मɅ मुझे ना के 

बराबर बल का Ĥयोग करना पड़ा| इसका मतलब ये जो Ǔछġ था वो काफȧ बड़ा था जो ͩक इस नलȣ के åयास से काफȧ 

Ïयादा था | 

ये तो काफȧ हȣ छोटȣ नलȣ है और ये छेद देơके हȣ Ïयादा बड़ा लग रहा है तो इसमे कोई परेशानी नहȣ आǓय| 

अब जब नलȣ का åयास बढ़ा तो वापस से वहȣ चीजɅ देखने को ͧमल रहȣ हɇ| शुǾ शुǾ मɅ ये काफȧ आसानी से अÛदर 

चला जाता है और बाद मɅ जो ये आपस मɅ घष[ण होता है तो हमे काफȧ बल का Ĥयोग करना पड़ता है इसको घूमाने के 

ͧलए| 

जब Ǔछġ B मɅ मɇने इस नलȣ को डाला, तो काफȧ Ïयादा मुिæकल होती है| एक दो जगह ऐसा हुआ ͩक अब इसमे फँस 

गए थे, पू रे Üलेटफॉम[ को घुमाना पड़ गया | 

जब सबसे बड़ी नलȣ मेरे हाथ मɅ आयी िजसकȧ लंबाई 5 इंच के आस-पास है और िजसका åयास 1 इंच है तो वो भी 

सबसे बड़े छेद मɅ आसानी से घुस गयी ंलेͩकन बाकȧ मɅ घुस नहȣ सकȧ| 
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यह नलȣ इस hole मɅ आसानी से ͩफट हो पा रहȣ है Èयɉͩक इन दोनɉ का åयास बराबर सा है लगभग| 

इस hole का åयास इस नलȣ के åयास से थोड़ा सा Ïयादा है इसͧलए ये नलȣ इसमे थोड़ी loosely fit हो रहȣ है| 

इस नलȣ का åयास भी इस Ǔछġ के मुकाबले कम है तो इसमे भी ये बहु त हȣ loosely fit हो रहȣ है| 

इस नलȣ का åयास इस hole से Ïयादा है और ये इसमे पूरȣ तरह नीचे नहȣ जा पा रहȣ| 

इन दोनɉ का åयास लगभग बराबर है, hole and नलȣ का, तो ये fit हो पा रहȣ है| 

hole का åयास थोड़ा सा Ïयादा है, तो इसͧलए थोड़ा से आसानी से ये नͧल अÛदर बाहर कर पा रहे हɇ| 
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ये एक peg है इसे मɅ इस छेद के अÛदर घुसा रहा हू,ँ धीरे धीरे घुसा रहा हू ँऔर ये धीरे धीरे tight होता का रहा है और ये 

फँस गया है ǒबलकुल बीच मɅ और ये बाहर नहȣ आ रहा है और बड़ी मुिæकल से बाहर आया है| 

अब मɆ इसे दसूरे छेद मɅ डाल रहा हू,ँ बड़े हȣ smoothly ये अÛदर घुस गया है| 

अब मɆ एक नए peg हो दसूरे छेद मɅ डाल रहा हू ँऔर ये छेद काफȧ बड़ा है और ये काफȧ आसानी से अÛदर घुस गया है 

और बाहर भी बड़ी आसानी से आ गया| 

अब मɆ नए peg को इसके अÛदर घुसा रहा हू ँऔर ये peg इस छेद के अÛदर घुस हȣ नहȣ रहा है बहु त ताकत लगा लȣ 

लेͩकन घुस हȣ नहȣ रहा है| 

अब मɆ नए छेद मɅ नया peg डाल रहा हू,ँ बड़ी मुिæकल से, शुǾ मɅ थोड़ा घष[ण हुआ लेͩकन आसानी से अÛदर घुस गया| 

बड़ा हȣ आसान कम था ये| 

अब मɇ नए peg को नए छेद मɅ डाल रहा हू ँऔर ये भी बड़ी आसानी से अÛदर घुस गया है और वापस Ǔनकाल गया है| 
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यहा ँपर इस orifice का या होल का size almost equal है इस rod के diameter से तो इतना ĥȧãय अÛदर घुस नहȣ 

रहा ये rod| 

इस केस मɅ उतना छोटा नहȣ है hole तो easily इधर-उधर चले जा रहा है ये rod| 



इस केस मɅ rod काफȧ पतला है और hole का size काफȧ बड़ा है तो easily ǒबलकुल हȣ free movement है rod का, 

अÛदर और बाहर| 

इस केस मɅ rod का diameter काफȧ बड़ा है hole के size से तो ये घुस हȣ नहȣ रहा ǒबलकुल नहȣ घुस रहा| 

इस केस मɅ rod का size और hole का size almost equal है तो वो उतना भी free नहȣ है और उतना भी restricted 

नहȣ है, ठȤक-ठाक है| 

इस केस मɅ भी दोनɉ के size almost equal हɇ तो rod थोड़े friction के साथ इधर-उधर जा पा रहा है| 
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अब ये जो pole है इसको मɆ E hole मɅ घुसा रहा हू,ँ और सीधा-सीधा घुसाना तो मुिæकल हो रहा है, उसको थोड़ा घुमा 

घुमा के घुसया जा रहा है, इस वजह से वो थोड़ा easily घुस पा रहा है| 

और जब हम इसे बड़े वाले hole पे घुसाये तो वो बहु त easily घुस रहा है इसमे, घूमाने ͩक कोई आवæयकता नहȣ है, 

और इसमे घष[ण भी इतना मेहसूस नहȣ हो रहा है | 

इसमे तो और easily जा रहा है Èयɉͩक इसका hole हȣ काफȧ बढ़ा है और इसका diameter छोटा है| 

अब उससे बड़ा वाला pole ͧलया गया तो उसमɅ तो काफȧ ǑदÈकतɅ हो रहȣ हɇ, घुस हȣ नहȣ रहा है, घुस हȣ नहȣ रहा है, 

घुमाने के बावजूद नहȣ घुस रहा है| 

अब उसके अगले pole और अगले hole मɅ आयɅ, तो उसमɅ भी Ïयादा घष[ण मेहसूस नहȣ हो रहा है तो easily घूम पा 

रहा है, अर के pole के बीच मɅ sign बना हुआ है इस वजह से थोड़ी से ǑदÈकतɅ आ रहȣ थी, Èयɉͩक इसकȧ वजह से 

इसका diameter बढ़ गया| 

अब अगले pole और अगले hole पे आयɅ तो उसमɅ भी घष[ण उतना मेहसूस तो नहȣ हȣ हो हो रहा है Èयɉͩक इस pole 

का diameter है वो बढ़ा सा है और वो easily घुस पा रहा है, और घूमाके भी आराम से घुस हȣ रहा है| 
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इसको इसमे डालने मɅ, थोड़ा tight है ये और वो same size के हɇ तो friction थोड़ा लग रहा है तो इसकȧ वजह से ये 

थोड़ा मुिæकल से घुस रहा है| 



ये hole पहले से थोड़ा loose है, तो इसमे ये hole बहु त आसानी से घुस जा रहा है| 

ये hole भी loose है pole पे मुकाबले तो आसानी से घुस जा रहा है इसमे| 

ये hole और pole का size almost same है, इसमे ये डालना काफȧ मुिæकल है, और काफȧ मुिæकल है, आगे भी नहȣ हो 

रहा है| 

इन दोनɉ का size almost same है तो इसͧलए friction काफȧ लग रहा है और थोड़ा मुिæकल है ये भी| 

इसमे भी hole और pole का size almost same है, तो थोड़ा tight है| 

 


